

保全珍贵的文化碎片

聂传清 崔亦谦

近年来,心系祖(籍)国的华侨华人纷纷向国内捐赠自己的私人收藏,将国宝送上“回家”之路,以保全流散在外的中华文化“碎片”。

是爱好更是责任

中国大量流失海外的文物,牵动着华侨华人民间收藏家的心。大批华侨华人收藏家力促海外零散文物回归中国,形成了一股势不可挡的潮流。对他们而言,收藏已不仅仅是一种爱好,更是一份沉甸甸的责任。

自上世纪90年代起,旅日华侨朱福元陆续将搜集到的300余幅流失在海外的珍贵书画捐赠给故乡昆山。五代的《牡丹图轴》、宋朝的《货郎图轴》、元朝的《三狮图轴》等画作都堪称中国书画的绝代精品。

2010年10月,收藏界鼎鼎有名的英籍华人赵泰来将一批国宝级厚礼捐赠给广东省祈福寺佛教文化博物馆。这些文物包括皇帝祭天祈福所用的汉白玉生肖12座、国内道教最权威的“三清”神像等,具有

很高的文物研究价值。

2011年,全英华人华侨中国统一促进会会长单声将自己收藏的中国古董中最顶级的300多件珍品捐赠给自己的家乡泰州,其中很多是估价过亿的珍品,包括牙雕八仙摆件、翡翠台屏、金丝九龙地毯。收藏这些稀世文物,耗费了单声毕生的心血。

“痛下血本”无怨言

获得这些捐赠品绝非易事。很多收藏家在异国他乡历经苦难建立起自己的事业,却倾尽积累了数十载的资本用于购置高昂的海外流失文物,并将它们带回祖(籍)国。

2005年,7件流失海外近一个世纪的佛首石雕像回到它们的“老家”——洛阳龙门石窟。现年84岁的美籍华人、雕塑家陈哲敬为拍得这些“身首异处”的佛雕濒临倾家荡产,而他拿到的国家重点珍贵文物征集专项经费补贴还不及文物实际价格的零头。

这位皓首银须的老人对此却毫无怨言。他说,他的梦想

就是让所有在海外“颠沛流离”的文物能够安然回归,回到中国的怀抱。

洪都拉斯籍华人王崇仁在文物捐赠方面也做出了巨大牺牲。当偶然听说佛舍利五重宝塔的下落后,他曾奔走协商20多次,最终达成协议,倾其所有将宝塔买下并赠送给西安市相关单位。

让人感动的还有旅美华人邓芳组织的跨国文物营救行动。7年前,她在网上无意中发出现出售中国走私文物的信息,义愤填膺的她毅然决定联合北美华人共同买下这些文物。在她的努力下,14位爱心人士响应号召,纷纷捐款,共凑够了近千万元,并将所购文物无偿捐赠给汉阳陵考古陈列馆,其中包括国家一级文物5件、二级文物14件。

涓涓细流汇成河

自1840年鸦片战争爆发,到1949年新新中国成立,百余年的动乱和纷争,导致大量中国文物不幸流失到海外。据联合国教科文组织统计,在47个国

家的博物馆中有中国文物约167万件,而民间收藏的中国文物竟达馆藏总量的10倍之多。

中国重获“流浪文物”的方式主要有两大类。一类是通过官方渠道进行文物追索,即力争通过平等对话、文化交流和国际合作的方式促成文物回归。另一类则是民间的回赠或回购,指华侨华人、国际友人等将收藏或购买的文物捐赠给国内文博机构等永久收藏。

在中国政府积极构建海外文物追索机制、健全相关法律法规体系的同时,海外有识之士也发挥着重要的作用。他们心系祖(籍)国,不计自身利益,慷慨捐赠所收藏的文物,其境界之高、眼光之远,令人心生敬佩。

相比于千万计的流失文物总数,华人收藏家们做出的贡献看似杯水车薪。但是,拯救文物,一件都不算少,不仅是因为文物有着难以估量的潜在研究价值,更因为它们代言了五千年民族文化的灵魂与精髓。

华侨华人做出的努力如涓涓细流,必能汇成江河。



王崇仁(前排左三)向僧人介绍佛舍利五重宝塔



英籍华人收藏家赵泰来



单声夫妇参加“单声珍藏文物馆”揭牌仪式

华人参政 需做有心人

— 娟



美国第213届国会众议员日前在华盛顿国会山宣誓就职。令华人振奋的是,众议院重新有了三位华裔议员,且都是女性议员。

这三位女性华裔众议员分别是加州的赵美心、纽约的孟昭文和伊利诺伊州的谭美·达克沃斯。其中,来自纽约的民主党籍议员孟昭文最为引人注目。孟昭文1975年出生于纽约,父母均来自台湾。孟昭文毕业于密歇根大学,在纽约叶史瓦大学卡多索法学院获得法律博士学位,曾两度担任纽约州众议员。孟昭文又是华人聚集的美东地区第一位华人联邦众议员。她年轻有为,作风谦虚温和又有原则性,亲民爱民,多年来踏踏实实为社区服务,得到了不同阶层不同族裔的广泛支持。

过去美国联邦众议院曾有三位华裔众议员,但都在美国西部,他们是加州的赵美心、俄勒冈州的吴振伟以及夏威夷的周永康。这届国会选举之前,众议院只剩一名华裔女议员赵美心。纽约是美国华人聚集的第二大地区,多年来没有华裔国会议员,是许多华人心中一个解不开的结。坊间曾有评论论及美东地区为何没有华裔国会议员,把纽约州华裔政坛人物排了一遍,其中也提到孟昭文。那时候的孟昭文,并不被看好,一方面是年轻、从政资历较浅,另一方面是谦和、行事很低调。在很多人看来,在美国从政,需有相当的从政年头以积累经验和人气;更需能说会道,作风较强硬以显示魄力和能力等。

虽然年轻资历较浅,但孟昭文是有心人。孟昭文出生在美国,英语为其母语,但地下大力气学习中文,勤勤恳恳服务华人社区,赢得华人的一致好评。

在竞选过程中,孟昭文聘请多个主流社会包括全美著名政治策略公司、媒体对外关系咨询公司以及专业助选人员等加入竞选团队,充分提升竞争力。

孟昭文在争取其他族裔方面也很用心,例如投票最为积极的犹太裔,孟昭文曾拜访以色列,积极学习犹太人文化、宗教,并深入犹太裔社区。这次纽约皇后区有超过10个犹太教堂派代表参加她的宣誓典礼,说明孟昭文已经获得犹太裔的充分认同。

曾经不被看好的孟昭文终于当选了国会众议员。孟昭文做事温和委婉,待人诚恳认真,既有原则立场,又亲切热心,被视为把美国的从政之道和中国的做人方式很好融合起来的榜样,所以民众都很喜欢她。这些卓有成效的努力,显示了孟昭文相当的魄力和能力,足以抵消其从政时间较短的不利因素。

孟昭文当选国会议员的经验,即,如何做一个有心人,利用和发挥自身的有利因素,克服不利因素,创造更多的条件,立足社区服务社区,不仅团结华裔,而且团结争取主流社会民意和其他少数族裔选民,努力上位,这些对华裔社区立志从政的年轻人来说,十分值得借鉴。希望有更多年轻人投身政坛。从政固不易,但机会永远只给那些有准备的有心人。

海外华人：“低调”过年也热闹

雷蕾

对于漂泊在异乡的华人而言,春节的意义非比寻常。海外华侨华人远离祖(籍)国,还会因各种原因不能像国内一样在新年里大操大办,但他们仍旧在不断释放着自己的新年热情,准备度过一个热闹红火的新春佳节。

新春有温情

“每逢佳节倍思亲”,对于海外的中国游子而言,回国过年是大多数人内心的期盼。但一些海外华人由于各种原因,无法回国与家人共度新春。不过,这并不能阻挡他们过一个温馨的热闹年。

美国洛杉矶春节后赴亚洲航班的机票价格暴涨,且一票难求。现居洛杉矶的朱小姐出于经济考虑放弃回家与父母过年,但她表示,新年钟声敲响时,她一定会守在电话旁,一边与家乡亲人聊家常,一边看央视春晚,给自己营造一段年味浓浓的时光。

年味不“打折”

持续低迷的经济形势让西班牙华人今年的荷包有点紧。往年的春节,他们或是呼朋唤友举办狂欢派对,或是走亲访友大方地派发红包。今年,这样的大操大办怕是无法实

现了。法国华人与旅西华人面临着同样的问题。但是在他们看来,新年的地位是无可替代的,无论如何都要好好地过年。

既然不能像以前一样大手笔花钱,华人们便转向超市的打折区。旅法和旅西华人们购置年货大都精打细算,但他们的年味却并未“打折”。虽然省钱很重要,但各类年货一样不缺;红包的分量小了,但礼物的情义却绝不打折;省掉了外出就餐的开支,在家照样也可与亲朋好友聚会共庆新春。

异乡也热闹

即使在异国他乡,华人的新年也绝不“冷清”。

可以看到,最初的新年只有华侨华人在唐人街舞龙舞狮放鞭炮“自娱自乐”,而现在,很多当地民众也穿唐装、吃饺子,互道“恭喜发财”。加拿大超市的年货架前,常有当地民众在元宵、灯笼和对联前驻足,细细鉴赏和挑选。

春节也同样得到各国电视台的捧场。旅西华人林女士说,西班牙电视也有“春晚”,电视台每年都会邀请很多明星来助阵,不光唱歌跳舞,也有类似小品这样的幽默节目。

北京侨代会即将召开

本报电(肖列)北京市侨联第十三届十二次全委(扩大)会议日前在京召开。市侨联委员、顾问,各级侨联组织和侨界社团负责人,共200余人参加会议。

会议审议通过了北京市人大常委会副主任、市侨联主席李昭玲作的题为《团结动员归侨侨眷和海外侨胞,为建设中国特色世界城市贡献侨界力

量》的工作报告。李昭玲指出,2012年,北京市侨联以学习贯彻党的十八大精神为重点,精心筹备了北京市第十四届归侨侨眷代表大会。2013年将召开市侨代会,为促进侨联工作创新发展注入强劲动力。

此外,会议还表彰了北京市侨联2012年理论调研工作以及《党旗飘飘》征文活动先进单位和个人。

世界华侨华人美术作品选登



祝福

林云珠(美国)作 聂传清撰

华人教育不断档

邢若宸



旅居海外的华侨华人,对祖(籍)国都有着一份特殊的感情,这份浓浓的乡情使他们不但重视子女的华文教育,还非常愿意加入传承中华文化的行列中,尽自己的一份力量。从幼儿园到大学,都有着华人教育的足迹。传承文化从小抓起,并力争不断档。

巴西圣保罗启智华文学校从2004年建立幼儿园开始,发展到创立小学部,经历了整整8个年头。该校在教学理念上积极创新,总结出了一套针对幼儿教育的方法,这极大开发了孩子认知事物的智力。不仅如此,他们是巴西第一家使用国内统一标准教材的学校,使学生在不知不觉中学习中文,感受中华文化。学校还与中国国内教育相接轨,方便华子女回国就读和升学,深受侨胞们的欢迎和肯定。

对于文化传承来说,青少年时期的教育尤其重要。在马来西亚的民办学校中,马六甲培培中学可谓佼佼者。在这里,华人学子们不但精通现代文,连古文也能出口成章。学校开设了多门汉语教学课程,每个学期学校还会举办各种各样的文化活动,到了中国传统节日时还会有文化展览,让学生们感受中华文化的魅力。

别看现在的培培中学体制完善、教学水平高超,它同样经历过异常艰难的过渡时期。由于学校不接受改制成国民型中学,官方取消了对其一切经费补贴,它的运行经费都是靠华人社团和学校的董、家、教成员捐助所得。为了坚持办民族教育,学校借鉴国外一些大学的宝贵经验,建立本身的基金会,积极储备“未来钱”,就这样逐渐摆脱收支不敷的困境。

办大学,华人教育更是在探索与实践中进行。印尼华人仅用4年时间就创办了一所华文大学——亚洲国际友好学院(亚院),该学院被评为印尼最高水平的华文学校。

学校虽由当地华人创办,但学校的管理和课程设置由中国华南师范大学给予帮助。在师资力量方面,当地华人积极与广东海外交流协会进行积极探索与协商。广东方面每年向亚院公派25名教师。广东海外交流协会副会长郑建民说:“等到印尼自己的华文老师培养出来,还是要依靠他们自己的老师。我们可以再重点支持另一个地方。”

中华文化的学习与传承一直是海外华侨华人的心愿,更有些人把发展华人教育作为自己的终身事业。他们努力寻求办学之道,并勇敢地坚持到底。相信今后会有更多更好的华人学校出现,让中华文化深入到下一代成长的每个阶段,并且永不断档。

“中国油茶种植业综合标准化研究基地”近日在广东侨乡梅州梅县白渡高溪建立,成为重要的油茶生产和供应基地。目前,该基地投产面积超过30万亩,年产茶果达5万吨,规划预计2020年油茶种植业总产值可达40亿元。图为基地奠基仪式。张燕辉摄

1月12日上午,由日本中部地区华侨华人和中国驻名古屋总领馆共同主办的“第七届名古屋春节祭”在名古屋市中心的名古屋大通公园盛大开幕。春节祭为期3天,期间将上演中国民族舞蹈、杂技、武术、舞狮等丰富多彩的节目,展示中国美食,全面介绍中国春节文化。图为舞蹈《年年有余》。谢国桥摄